

QS榜港大居全球第11創新高

5校入百強成最密集地區 省靚「留學香港」品牌

香港高等教育連連報捷，更創下歷史性佳績。在今日（19日）公布的Quacquarelli Symonds (QS)世界大學排名2026中，香港共9間大學上榜，其中6校排名上升，5校打入百大，成為全球頂尖大學最密集的地區。香港大學表現亮眼，躍升6位至全球第11名，創下本港大學歷來最高排名。香港中文大學、香港理工大學及香港浸會大學排名，亦各自刷新高，分別位列全球第32名、第54名及第244名，為「留學香港」品牌再添光彩。

QS 排名涵蓋106個國家及地區1,500多所大學，排名榜就各校的學術聲譽、僱主聲譽、師生比例、教職員論文引用率、國際教職員比例、國際學生比例、國際研究網絡、就業成果及可持續性9項指標進行不同比重評分。結果麻省理工學院（MIT）連續14年蟬聯榜首，倫敦帝國學院保持第二位，史丹福大學上升3位至第三名。牛津大學和哈佛大學各下降一級，分別第四名和第五名。

最新排名下，香港不僅與內地並列擁有亞洲最多百強大學（5所）的高等教育體系，更以56%院校得以躋身百強的驚人比例，成為全球頂尖大學最密集的地區。同時，今年本港大學整體進步率達71%，為亞洲最高，全球第二。

在個別大學方面，港大排名升6位，從全球第17名大幅進步至第11名，要打入全球十大僅一步之遙，在亞洲僅次於新加坡國立大學；港中大從第36名提升4位至第32名；港理大由第57名升至54名；港城大排63名；港浸大提升8位，升至第244名。

增收非本地生紓緩財政

香港科技大學亦從第47名升至第44名；嶺南大學排名躍飛10位，進步幅度冠絕全港。首次上榜的香港教育大學，位列全球第530名，香港都會大學作為本港首間應用科學大學也新晉上榜。

QS高級副總裁Ben Sowter表示，香港高等教育在學術影響力、研究水平及國際化方面的卓越表現，使其成為全球教育體系中的佼佼者。他分析，香港院校雖因公共資助削減面臨財政壓力，但通過擴大非本地生的收生比率等舉措，令取錄人數增加以緩解困境。展望未來，他認為配合「留學香港」品牌的人才戰略，將進一步鞏固香港作為國際人才樞紐與學術研究中心地位。



港大畢業生在不同領域有傑出表現。

資料圖片

各大學對排名感鼓舞 繼續精益求精

對在QS大學排名躍升至歷史性高位，港大校長張翔表示，印證了該校正在成為全球卓越學府，以及大學全仁對精益求精的堅持。「作為高等教育的領導者，港大積極推動香港成為全球人才留學、創新及研究的首選地點。我們非常感謝國家、特區政府、全校師生和所有港大支持者長期以來的大力支持。」港大介紹，過去一年該校於多個國際學術排名中屢創佳績，擁有53位「科睿唯安最廣徵引研究人員」，在全球院校中躋身第十位；2024年成功吸引世界各地120多名國際

頂尖學者加盟等。

其他上榜的本港大學均對排名結果感鼓舞。同樣創出最高名次的港中大，校長盧煜明指，將繼續推動中大在國際舞台發光發熱，於學術和跨學科研究上精益求精，積極加強與內地及全球院校科研合作。港理大校長滕錦光表示，會繼續加強與全球各地夥伴的聯繫和合作，以期在世界高等教育舞台扮演更重要角色。港浸大對躋身全球前列250大學感欣喜，會以此作重要參考，提升教學和研究水平。



夏寶龍（前排中）昨於禮賓府，與李家超及一眾官員座談。

夏寶龍抵港 與李家超及官員座談

綜合中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室及香港特區政府新聞處消息，6月18日，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍抵達香港，將出席香港國安法公布實施5周年論壇並就香港經濟社會發展最新情況進行考察調研。當日下午抵港後，夏寶龍前往禮賓府與行政長官及特區行政、立法、司法機構負責人見面，並與特區政府高層官員座談。

夏寶龍表示，李家超行政長官帶領特區管治團隊落實習近平主席重要指示精神，擔當作為、銳意進取，堅定維護國家主權、安全、發展利益，堅持「愛國者治

港」原則，集中精力拚經濟、謀發展、惠民生，各方面工作取得積極進展。相信行政長官和特區政府一定能夠切實擔起作為特區當家人和第一責任人的責任，在香港由治及興新階段勇於改革、創新實幹，團結帶領社會各界全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，充分發揮「一國兩制」制度優勢，在融入國家發展大局中實現香港更好發展，把「一國兩制」實踐推向新高度，為強國建設、民族復興作出新貢獻。

李家超感謝夏寶龍主任一直對香港的重視和支持，熱烈歡迎夏寶龍主任來港出席論壇活動和考察調研。

亞博館下月辦教育展 首設模擬教室

特區政府近年推出多項輸入人才計劃，吸引外地人才攜子女來港生活。為加深家長認識香港學制及不同學校的辦學特色，有機構聯同香港島校長聯會及新界校長會，於下月4日至6日在亞洲國際博覽館舉辦第二屆「（大灣區）香港一條龍學校教育展」，匯聚超過220間幼稚園、中小學及高等院校參展。負責人表示，上屆教育展有超過4萬人參觀，今屆將繼續提供一站式報名平台，並將於現場新設模擬教室，讓有意來港讀書的學童親身體驗香港的課堂生活，助家長獲取第一手資訊，更高效為子女規劃升學方向。

一連3天的教育展設有一系列主題講座，由本港中小學及幼稚園校長及升學專家任主講，分享辦學特色、升學階梯、香港國際化教育、來港升學途徑和入讀程序等。教育展並設有小程序報名平台，供家長以電子方式為子女向心儀學校申請，不一定要到學校攤位親身報名。教育展主辦機構代表STEMPLUS行政總裁劉靖璋昨日介紹，在去屆展覽中，每所參與學校平均接獲逾百份申請，最多的一所中學更接獲逾300份，而現場設有面試及筆試專區，「去年有家長首天前來了解，翌日再帶小朋友來即場報名及面試，其後再到學校筆試。今年有不少學校會在攤位設初步筆試，如合適會再安排到校進行全面筆試。」

他表示，香港有津貼、直資、私立、國際等不同類型的學校，不少來港人才家長對香港學制認識不深，有機會被網上訊息或不良中介誤導，「我們希望藉教育

展，讓家長自己直接問（學校），取得正確資訊。」

「VR探校」助家長參觀教學環境

他續指，今屆教育展新設模擬教室活動，邀得本地中小學老師現場任教，「跟實際上課一般，約45分鐘一節，一班約40人，家長可以在『課室』後方觀課，從而加深了解香港是如何教書。」展覽並會設有「VR探校」環節，讓家長通過虛擬實境參觀個別學校環境。

新界校長會主席朱偉林表示，家長可通過教育展直接了解不同類型的香港學校，為子女作合適選擇。他形容，來港的人才子女普遍「好肯學習」，而家長支援也較充裕，「簡單來說，中英數也不用太擔心，以內地人才來說，他們的子女很多原已在重點學校讀書，本身有能力，（要適應）只是課程架構不同，在家長支援下好快可追上（學習進度）。」他提到，目前來港的人才子女較多選擇位於港九的學校，但隨着北部都會區的發展，預料未來對北區學額的需求會相應增加。



主辦方指有超過220間院校參展。